

编者按:

今年5月,全省“不忘初心,立德树人”师德主题教育征文活动启动。各地各学校精心组织,广大教师积极参与。经过

近4个月的时间,2018年师德主题教育征文活动已顺利结束。本期,校园版选登“不忘初心,立德树人”师德主题教育征文活动中的部分获奖作品。

文字无言,爱有声。每一篇文字的背后,是一段动人的师生故事,是一曲动听的育人之歌,更是每一位老师“不忘初心”的坚定信念。

不忘初心 立德树人

——2018年河南省师德主题教育征文活动优秀作品选登

□李正利

什么是初心?初心可能是一个远大的志向,想为世界变得更好贡献一份力量;初心可能是一个简单的愿望,凭知识改变命运……当有一天,我们会发现,抛开一切世俗的附加,我们所坚守的信念和本心是最为宝贵的。我的初心很朴素:用最真挚的爱、最美好的情唤醒真心。

如今,24载青春岁月匆匆而过,我对教育的初心和对事业的赤诚却从未随着容颜改变。

我的教育梦起源于我曾经的老师——全国优秀班主任相伍魁老师。那时的我,瘦小、经常生病,相老师常常用温暖的手轻轻地抚摸我的头、

不忘初心,做“四有”好老师

后背……那一刻,我的心里变得温暖,不孤单。就在那时,我决定长大后要做一个有温度的老师,温暖、呵护、关心更多的孩子。

1994年7月,我的理想终于实现了。当第一次站在孩子们面前时,一切都让我新鲜、好奇,孩子们一张张笑脸带给我的幸福与满足。

无数个日夜,我手持书卷,与孩子们一起朗读,一起吟诵,一起游戏,一起走进春天的五彩缤纷、冬天的皑皑白雪……

最好的教育是陪伴,最好的陪伴是我与你心甘情愿!用爱相伴,就是我的教育初心。

耕耘有闲时反思,推敲教育偶栽花;岂止阳春白雪,教书育人乐更多。然而,天有不测风云。

2014年5月,妻子确诊为右额叶肿瘤,需要马上做开颅手术。一边是相濡以沫的妻子,一边是马上就要毕业的学生,我难以抉择。

白天,我陪伴孩子们品三国、话西游、说红楼、道水浒,品文嚼字;放学,我直奔车站,到100公里开外的省人民医院看护妻子。护士说:“您和妻子的感情肯定特别好。您不在医院时,她特别乖,一动不动,您一到病房,她好像换了一个人似的,特别可爱。”护士哪里知道呀,坚强的妻子,不想麻烦别人,她在忍受剧痛!

就这样,52天,我奔波在两个城市之间……妻子的身体逐渐好转,我也没耽误学生们的每一节课。52天里,我往返的车票是对他们最深情的告白。

2015年9月,我来到新成立的汝州市向阳小学工作,一切都要从头开始。

每天,最早到校是我,为孩子们的安全保驾护航。夜深了,校园里唯独还亮的一盏灯,是我办公室的灯,我得把一天的工作重点和孩子们一天的成长汇集成果,通过网络宣传出去。于是,“向小风采”“尚美向阳”等一本本精美的宣传册在无数个夜晚加班加点地赶做出来。通宵达旦,是我到向阳小学工作后的常态。

“有困难,找正利”,这是家长们在学校微信群里常说的一句话。

2015年10月,我所在的学校想申报足球特色学校,但没足球场,也没有足球教练。于是,我既当申报者,也当组织者,还兼着教练员……

2016年,学校达到申报条件,同年12月获批为国家级足球特色学校。

一直以来,我在学校里人气颇高,被称为孩子们的“魅力叔叔”,家长的“知心朋友”,老师中的“最美女”。能赢得孩子、家长、老师们的赞誉,我想,是我未忘初心的结果。

“李老师在幽默风趣、深入浅出的风范教育影响学生。他的学生是幸福的,更是幸运的……因为他,孩子们爱上了他所教的学科,他的课洋溢着‘开放、自主、合作、探究、高效’的新课改精神……”河南省名师颁奖仪式上,省教育厅给了我这样的评价。

不忘初心,以爱相伴,以情相引。带着我爱的孩子们展翅高飞,是我的梦想。做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,是我职业的最高准则。

(作者单位:汝州市向阳小学)



“不忘初心,立德树人”,践行铮铮誓言 本报资料图片

做一株最美的三叶草

□赵玉珍

4月,我所在幼儿园的一些角落里,生长着一簇簇的三叶草,它们没有高大的个头,却默默地向孩子们传递着春的气息。

在我眼里,三叶草是低调含蓄、朴实无华的,正如我的一群同事们。

张淑云老师,一株普通、平凡而坚强的三叶草。这些年来,班里的孩子无论是乖巧、天真或是任性,张老师都用爱包容着,让孩子自信的绽放。在孩子们眼里,她的笑容像冬日里的暖阳,可以照亮他们的心扉,然而,生活里的她很平凡。张老师既是一个孝顺的媳妇,也是一个3岁孩子的妈妈,家里的很多担子都压在了她的肩上;身体弱的孩

□张志琼

我的母校是华中师范大学,学校的一块校训石上刻着“求实创新,立德树人”,这8个字,刻在了每一位华师学子的心中。如今我已任教5年,时时刻刻以这8个字为准。

“孩子们以你为榜样,你要他们做到的事情,自己先要做到。我要我的学生和气质人、认真勤勉,那么我就是他们认识的人中最和气待人、最认真勤勉的一个。”这句话,是我听过的对“立德树人”最实际的解释。因而,我常对学生说:“孩子,作为老师,我会信任你、引导你、帮助你、陪伴你,但是,选择权在你这里!”

我带过的一个班,曾经在一个月里,学生学习跟不上,请假频率高,上课的时候还总是一副睡眼惺忪的样子。联系他的家长,预留的电话里,一个是空号,一个始终无人接听。一天,那个始终无人接听的电话在我的

□芦利花

2017年9月4日,我遇见了14个听障孩子。因为身体上的缺陷,他们和其他正常孩子之间有着太多的差别。

虽然现实的残酷永远无法改变,但后天的能力却可以培养,每一个听障孩子的身上都蕴藏着某些潜力。因为遇见,我成了那个点燃他们智慧火花的人。

每天早晨,我要求孩子们7:40准时到教室开始早读。他们从最初的不敢朗读,到现在的大声朗读,我们一直努力着!慢慢地,孩子们发音越来越清楚了,自信心也越来越强了。口语较差的小玉,刚学会读词语就跑去教别的同学了,那字型,那动作,简直就与我教她读词语时的模样一样,这让我既感动又欣慰。

我们的早读可以做到书声琅琅,那么,在课堂中,我们的孩子不是

子、患病长期卧床的婆婆都需要她来照顾。一次,女儿高烧不退,打着吊瓶哭着给她打电话:“妈妈,我想你了,你来看看我吧!”这个时候,她正为幼儿园里的元旦活动准备,实在抽不开身,只能安慰女儿:“听话乖,妈妈忙完了就去看你。”挂掉电话的瞬间,再坚强的她,也止不住眼泪流出眼眶。

胡佳雯老师,一株孩子们心中最美的三叶草。今年幼儿园春季督导前夕,胡老师上午还在幼儿园里工作着,下午,腹中的宝贝就迫不及待的呱呱坠地。此前,胡老师怀孕的时候,孕吐的厉害,却从没有因此请过一天假,一直干着幼儿园大班班主任的工作,还积极参与着幼儿园组织的每一个活动。

“德”到花开

课堂响了。要知道,我的班级是严禁带手机的。我领着他们建立图书角,让他们喜欢上阅读,就是希望我们的班级是一方沃土,而不是浮躁社会的缩影。但是,他带手机了!

当我走过去,他把手机交给了我,没说什么。下课后,他跟着我进了办公室。我注意到他经常因头疼而请假,猜想与玩游戏有关。一问,他全都承认了。我突然感到无奈:傻孩子,才初一呀!

“老师,我上课没玩!”
“好的,我知道了,相信你。”
“老师,我保证以后绝不带到学校。”

也许是我语气太过平静,他开始直入主题。

“可以,但你得讲一下能说服我

也可以像正常孩子一样做到畅所欲言呢?为了提高他们的口头语言和书面语言的表达能力。每学完一节课,我都会让他们选择自己喜欢的词语造句。从开始选一个词,也说不通顺一句话,到现在选三四个词能说通顺一段话,孩子们的进步是惊人的。就在前几天,张彤选了“弄坏、赶紧、闯了祸、躲进屋去”这几个词,说出了这样一段话:“有一天,我不小心把盘子弄坏了,我闯了祸,这时我听见妈妈回来了,我赶紧躲进屋去,不让妈妈知道是我弄坏的。”这段话里,每一个词都用得恰如其分。孩子们喜欢用这种方式练习说话,他们选择的词不一样,说话的内容也不一样,但每到精彩之处,教室里就会掌声四起。他们在课堂中感受到了畅所欲言的快乐。

普通学校的孩子能参加读书社团,我们的听障孩子同样可以。根据学生的生理心理特点,我组织成

轻,在孩子面前却不再是会撒娇的那个娇气的姑娘,她知道,在孩子面前,也许一个皱眉、一丝犹豫,都会在孩子的心里留下阴影,孩子需要她爱的保护。

爱爱是女人的天性,可在幼儿园,老师们却会收起飘逸的连衣裙、优雅的高跟鞋,以及各种时髦的饰品,换上简单的运动服和运动鞋,扎起简单的马尾辫……我们爱美,但更担心连衣裙和高跟鞋会拉远跟孩子们亲近的距离,怕坚硬的饰品划破孩子粉嫩的小脸。幸好,即使我们每天穿着朴实,脸上素净,孩子却会依旧仰着小脸抱着我们说:“老师,你真漂亮!”“老师,我最喜欢您!”……我想,这应该是世界上最美的语言,是孩子们给我们的点赞!

春天的脚步走得很急,灿烂的夏日花叶繁茂,就让我们做一株平凡的三叶草吧,心中装着爱,为孩子们编织出最美的春天,即使和三叶草一样平凡!

(作者单位:开封市群英幼儿园)

师,孩子知道他现在的状态不好,今晚他回来一直哭,说他选择错了,说自己心情很复杂。老师,他想重新选择,他想周一把手放回你那里,不再玩游戏。他说想好好学习。呀,老师,他想突然变了……”

“老——老师,你——再——再相信我,一次吧!”他在电话里哽咽。

一番话,让我的心瞬间火热起来,虽然我并不知道是哪一句话让他看懂了我对于他的信任和期待。

教育无小事,这是人们普遍认可的;教育无大事,这也是我们一天天的教育生活所证明了的。但是,单调、重复的学校生活,常常让我们忽略了这些天天发生在身边的小事,所以,我们要记住,每一个孩子都渴望关注、鼓励、信任。

“假如你该扫街,就扫得有模有样”,假如你要教书育人,请你以知启人,以德育人,帮助孩子们绽放最美的青春年华。

(作者单位:洛阳市实验中学)

最美的遇见

立了“读说写”社团。为了让孩子们在活动中真正受益,我针对这14个孩子的特点,制订出了适合他们的活动方案。活动前,我做了大量的准备工作。为孩子们找合适的朗读范文、美文,然后一遍遍修改打印,甚至个别词语还要加上拼音。简单的事情,因为孩子的特殊而变得琐碎复杂。可是当我看到他们津津有味地朗读时,准备工作再烦琐也觉得值得了。他们不再胆怯退缩,而是争先恐后地举手:“我要读!”“我要读!”慢慢地,“读说写”活动已经成了每周不可缺少的一部分,每到周五,他们都会提醒我:“老师,今天该读说写活动了!”

活动结束后,我会把活动内容或

做成美篇,或做成简报,分享给朋友圈,因为我想让更多的人关注我们的听障学生,和他们互相沟通交流。市实验小学四(2)班的师生关注了我们,一起组织开展了《手拉手,让爱一起飞》的实践活动。濮阳职业技术学院的老师关注了我们,一起开展了一系列的活动。这些活动让孩子们开阔了眼界,经历了又一个难忘的第一次。

我和我的14个听障孩子在一起的故事还有很多很多……每一个故事都是一段美好的记忆。从我和14个孩子遇见的那一天开始,我们彼此之间就感受到了更多的美好。感恩这最美的遇见。

(作者单位:濮阳市特殊教育学校)

□陈春丽

现实生活里,每个人都想选择一个美好而又理想的职业。那么,什么样的职业才是最美好的呢?25年的教学生涯,给了我答案:我与职业的相互选择。

1993年的8月,我成为一名老师,走上了自己梦寐以求的工作岗位,迈出了我教师生涯的第一步。

1999年调入永城市闫庄小学的时候,我已成家,有了一对可爱的双胞胎女儿。那个时候,丈夫是一所初中毕业班的班主任,无法与我分担照顾家庭的担子。记得那是一个初秋的一个早上,学生们早自习的时间快到了,两个女儿还没有醒,我只好先将她们锁在家里。等我赶回家的时候,两个女儿早就醒了,一个在床沿、一个在地上,满脸泪水。当时,我的眼泪刷的一下就下来了,初秋的地面上太凉了……

因为当老师,我对不起两个女儿的事太多了,最对不起的一次是在2011年。那年5月,小女儿因病情太重住进了医院。看着小女儿身上插满了输血管、氧气管、输液管、心电监控,我深深自责。小女儿入院前,她一直跟我说身体不舒服,而我,由于工作忙,忽略了她的病情,总是趁着放学的时候带着她去小诊所买点药或打个点滴。就这样,她的病拖了20多天。小女儿出院后,当医生告诉我“再晚一点儿这辈子就再也见不到孩子”的时候,我慌了。

这25年,我无悔我的选择

孩子病重,学校还有十几个孩子等着我回去,我很着急,连着几天没合过眼。好在,小女儿入院后的第3天,病情稍稍好转。我知道小女儿心里特别想让我陪着她,白天让姥姥、姥爷在这儿陪她,妈妈得回去上课了,晚上再来陪她。”小女儿问我这样说,一句话也说不出来,只是默默地点头。我看到了她眼里含着的眼泪,还是硬下心骑着车赶老远的路回学校上课去了。直到小女儿出院,我硬是一节课也没落下。

2011年9月,我被调到了一所寄宿制小学担任三年级的班主任,工作比原来更加琐碎而繁重。

三年级的孩子们年龄还小,生活自理能力弱,他们的衣食住行都得需要老师操心。我的班上一些孩子是留守儿童,父母一年才回一次家,单纯地认为让孩子吃饱、穿暖、有学上就可以了,忽略了与孩子的沟通与交流。于是,我挑起了他们之间沟通的担子,在中间传递着他们的思念。这样做,是因为我心里始终牢记着这样一句话:做学生生活中的母亲、错误中的大夫、交往中的挚友。如今,家长将孩子交给我放心,学生也有了更多的学习动力。

我教过一个叫小青的孩子,因为自己的成绩不是很好,所以在学习上没太多的兴趣,字经常写得潦草。我教过他一段时间后,发现,这个孩子每天到校很早,还主动把卫生区打扫干净,于是我鼓励他做班里的卫生班长。后来,我问他:“你卫生上可以搞得这么干净,那学习上是不是也要给大家带个头呀?老师相信你一定能。”他听后,虽然没说什么,但迷上了练字,而我也在那段时间里,单独辅导他,带着他和其他学生结对子互助……功夫不负有心人,那个学期结束,小青结束了自己成绩不及格的“魔咒”。

作为班主任,我更相信学生、尊重学生,我相信每一位学生都有自己的创造强项,每个学生都有自己独一无二的长处和闪光点。所以,我们得善于发现学生的长处,抓住每一个教育良机适时表扬、鼓励他。

一分耕耘,一分收获。这25年来,我坚守在自己岗位上的同时,眷恋着教育这片黄土,眷恋着那些自己教过的孩子们。经历了风风雨雨,我庆幸自己选择了“教书育人”这条道路,因而,这25年,我无悔。

(作者单位:永城市薛湖镇深湖初级中学)